
ඳයිතගය඿් ප්‍රමේයඹඹ 
මෙෙ පාඩෙ ඉමෙනීමෙන් පසු ඔබට... 

 ඿ෘජුමේ ෝණී ත්‍රිමේ ෝකඹ   ණයකඹ ඿ව ඿ෘජුමේ ෝකඹ අඩංගු ඳාද මේ඼න මේ඼න භ නය 
කිරීභට, 

 ඳයිතගය඿් ප්‍රමේයඹඹ වුනා ගැනීභට, 
 ඳයිතගය඿් ප්‍රමේයඹඹ බාවිතමේඹන් ගකනඹ කිරීය඼ර මේඹදීභට, 
 ඳයිතගය඿් ප්‍රමේයඹඹ බාවිතමේඹන් අනුමේයඹන් ඿ාධනඹ කිරීභට, 

 පූණයක ඿ංඛ්‍යාභඹ  ප ඳයිතගය඿් ත්‍රිත්ව ඼ ළිබඵ඲ ඼ විභසිලිභත්ව  වීභට වැකිඹා඼ රැමේේ. 
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17  පයිතෙරස් ප්‍රමයයය  
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අධයාඳන අධයේ඾,  රාඳ අධයාඳන  ාණයඹාරඹ, යෝ ඼ැයයඹ  
 

 

ක්‍රි.පූ. 6 දී ඳයිතගය඿ ්නය ගණිතඥඹා ඿ෘජුමේ ෝණි  ත්‍රිමේ ෝකඹ  ඳාද අතය අපූරු ඿යඵන්ධතා඼ඹේ 
ඉදිරිඳත්ව   ය ඇත. ඒ ඿යඵන්ධතා඼ඹ ගැන දැන් අළි විභ඿ා ඵරමු. 

 

 

 

 

මේභහි දැේමේ඼න ත්‍රිමේ ෝකමේ  B මේ ෝකඹ ඿ෘජුමේ ෝකඹකි.එහි AC ඹනු  ණයකඹයි. එඹ 
඿ෘජුමේ ෝකඹට ඉදිරිමේඹන් ඇති ඳාදඹ ඼න අතය දිගින් ඼ැඩිභ ඳාදඹ ද මේේ. AB ඿ව BC ඹනු 
඿ෘජුමේ ෝකඹ අඩංගු ඳාද මේද යි. 

 

ර෕ඳමේ  දැේමේ඼න්මේන් 1cm2 මේ ොටු  ඩදාසි බාවිතමේඹන් PQR ඿ෘජුමේ ෝණි  ත්‍රිමේ ෝකඹේ ඿ව 
඿භචව/යස්‍ර 3ේ  ඳාමේගන, ත්‍රිමේ ෝකඹ  ඩදාසිඹේ භත අර඼ා එහි ඳාද භත ඿භචව/යස්‍ර 3 අර඼ා ඇති 
අන්දභයි. 

එහි PR භත ඿භචව/යස්‍රමේ  ඼ණයගපරඹ = 25cm2 , 

QR භත ඿භචව/යස්‍රමේ  ඼ණයගපරඹ      = 9cm2, 

PQ භත ඿භචව/යස්‍රමේ  ඼ණයගපරඹ      = 16cm2 

 

 

ඒ අනු඼  PR භත ඿භචව/යස්‍රමේ  ඼ණයගපරඹ, QR ඿ව PQ භත ඿භචව/යස්‍ර඼ර ඼ණයගපර඼ර එ ව/඼ට 
඿භාන මේේ.  

PR භත ඿භචව/යස්‍රමේ  ඼ණයගපරඹ = PR2 මේර඿ ද 

QR භත ඿භචව/යස්‍රමේ  ඼ණයගපරඹ = QR2 මේර඿ ද 

PQ භත ඿භචව/යස්‍රමේ  ඼ණයගපරඹ = PQ2 මේර඿ ද ගත්ව විට 

  PR2 =  QR2  PQ2 මේේ.  

ඉවත ඿යඵන්ධඹ, ඳයිතගය඿් ගණිතඥඹා විසින් මේ඿ොඹාගන්නා රද ඿ෘජුමේ ෝණි  ත්‍රිමේ ෝකඹ  ඳාද 
අතය ඇති අපූරු ඿යඵන්ධතා඼ඹයි. එභ ඿යඵන්ධඹ ප්‍රමේයඹඹේ මේර඿ මේභමේර඿ ඉදිරිඳත්ව   ය ඇත. 

ඳයිතගය඿් ප්‍රමේයඹඹ :- 

සෘජුම ෝණී ත්‍රිම ෝකය   ණයකය ෙත ි ස සෙුරසර‍රමේ  ලණයෙල඼ය සෘජුම ෝකය ඩඩගු  පා  ම   

ෙත ි ස සෙුරසර‍රල඼ ලණයෙල඼ල඼ ක රසලට සො  ම..   

ඩභ්‍යාසය   

ඳවත ඼ගු඼ ඿යපූණයක  යන්න. 

A 

B

V 

C 

 7.  හැ සන්වීෙ 



අන්තණයඝතඹ - ආණය.එය.පී.එය.කුභාරිවාමි, විශ්‍රාමි  ගුරු දඳමේකල    
඿ැ සුභ - එය.වී.ඩී.පී.ටී.මේේ.මේක඼ප්‍රිඹ, යෝමේඹෝ‍ය අධයාඳන අධයේ඾, ඼ඹම ඳශාත්ව  අධයාඳන මේදඳාණයතමේයන්ව/඼එ එය..එ.එය.දදායෝ ‍ඹමේ඿ේන, ඿ව ාය 
අධයාඳන අධයේ඾,  රාඳ අධයාඳන  ාණයඹාරඹ, යෝ ඼ැයයඹ  
 

ත්‍රිමේ ෝකඹ  ණයකඹ ඿ෘජුමේ ෝකඹ අඩංගු 
ඳාද මේද  

ඳයිතගය඿් ඿යඵන්ධඹ 

 
 
 
 

 
AC 

 
AB, BC 

 

AC2  =  AB2  BC2 

 
 
 
 

   

 
 
 
 

   

 
 
 
 

   

 
 
 
 

   

 

 

 

 

නි සු    

ර෕ඳමේ  දැේමේ඼න මිනුය බාවිතමේඹන් DF ඳාදමේ  දිග මේ඿ොඹන්න. 

 DF2   =   DE2EF2 

 DF2    =   6282 

 DF2    =   3664 

 DF2    =   100 

 DF    =   100 

 DF    =   10     

 DF ඳාදමේ  දිග = 10cm  

නි සු  2 

 PR ඳාදමේ  දිග ගකනඹ  යන්න. 

B

A 

C 

P 
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Q 
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Z 
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17.2 පයිතෙරස් ප්‍රමයයය භ්‍ාිතතමයන් ෙක ය ිරීෙ 
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඿ැ සුභ - එය.වී.ඩී.පී.ටී.මේේ.මේක඼ප්‍රිඹ, යෝමේඹෝ‍ය අධයාඳන අධයේ඾, ඼ඹම ඳශාත්ව  අධයාඳන මේදඳාණයතමේයන්ව/඼එ එය..එ.එය.දදායෝ ‍ඹමේ඿ේන, ඿ව ාය 
අධයාඳන අධයේ඾,  රාඳ අධයාඳන  ාණයඹාරඹ, යෝ ඼ැයයඹ  
 

  PQ2  =  PR2RQ2 

  152   =  PR2  122 

     152122    =  PR2 

     225144 =  PR2 

  81   =  PR2 

  81   =  PR    152122, ඼ණයග මේද   අන්තයඹේ මේර඿ 

  9     =  PR           මේගන අගඹ මේ඿වීභට ද වැකිඹ. 

         PR ඳාදමේ  දිග = 9cm          1512 1512 = 3 X 27 = 81 

නි සු  3 

ර෕ඳමේ  දැේමේ඼න ඼ෘත්ව තමේ  මේේන්ද්‍රඹ O මේේ. AB = 16cmේ ද ඼ෘත්ව තමේ  අයඹ 10 cmේ ද මේේ.OX හි 
දිග ගකනඹ  යන්න. 

 

 

 

 

OX,AB ‍යාඹට රයඵ යෝ඿ා AX=XB මේේ. 

ඒ යෝ඿ා AX = 8cm කි. 

AOX ත්‍රිමේ ෝකඹට ඳයිතගය඿් ඿යඵන්ධඹ මේඹද෕ විට, 

  OA2      =   OX2AX2 

   102      =   OX282 

          10282     =   OX2 

        10064    =   OX2 

               36      =   OX2 

               36      =   OX2 

                 6      =   OX 

  OX  =   6cm 

X 

Q 

12cm 
15cm 

 

X 

O 

B A 
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අධයාඳන අධයේ඾,  රාඳ අධයාඳන  ාණයඹාරඹ, යෝ ඼ැයයඹ  
 

නි සු  4 

 RS ඳාදමේ  දිග මේ඿ොඹන්න. 

    RT2 =   RS2ST2 

 (√  )
 
 11 2 =   RS2(√ )

 
 

      11 =   RS27 

 117 =   RS2 

       4 =   RS2        

     √  =   RS             ( 11 )2 = 11 X  11 = √    =  

     RS =   2         RS ඳාදමේ  දිග = 2cm 

    

 

නි සු  5 

 සිය඿්  බිත්ව තිඹ ට ඉයෝභඟේ මේවේත්ව ව/  ය ඇති  

 ආ ායඹ ර෕ඳමේ  දැේමේේ. බිත්ව තිමේ  ඳාමුර සිට   4m     ඉයෝභඟ 

 4mේ ඉවබන්, ඉයෝභඟ බිත්ව තිඹට මේවේත්ව ව/ වී ඇත. 

 ඉයෝභ මේේ දිග මේ඿ොඹන්න. 

 x2   =  42  32        

     x2   =  169      

     x2   =  25 

       x  =   √   

      x   =  5 

ඉයෝභ මේේ දිග = 5m 

ඩභ්‍යාසය 2 

1. ඳවත දැේමේ඼න ත්‍රිමේ ෝක඼ර x  භඟින් දැේමේ඼න ඳාද඼ර දිග ගකනඹ  යන්න. 

i  ii   iii   iv  v 

  

  

x x 
x 

12cm 12cm 

5cm 9cm 

20cm 
16cm 

x 

17cm 

15cm 

24cm 

7cm 

3m 

7 cm 

R S 

11 cm 

x 

(√  )
 
= (√  )

 
× √   = 11 

   මේවෝ 

(  
1

2)2 = 11 මේර඿ ගත වැකිඹ. 
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2. මේේන්ද්‍රඹ O  ප ඼ෘත්ව තමේ  PQ ‍යාඹමේ  දිග 8cm ද OX = 3cm ද නය ඼ෘත්ව තමේ  අයඹ මේ඿ොඹන්න.
   

 

 

 

3. තිය඿් මේඳොශ඼ භත සිටු඼ා ඇති PQ සිය඿ ් ණුමේේ ද඿ 8m කි. එහි ඳාමුර P සිට 6m ේ දුරින් ළිහිය R 
කුඤ්ඤඹ ට තදින් ඇදී සියන මේ඿ේ  ණු඼ මුදුමේන් සිට  යබිඹේ ගැ ට ග඿ා ඇත. QR  යබිමේ  දිග 
මේ඿ොඹන්න. 

 

 

 

 

4. PS හි දිග ගකනඹ  යන්න. 

 

 

 

 

 

 මේඳශ මේඳොමේතහි 17.1 අබයා඿මේඹහි ඇව/ශත්ව  ගැටලු වි඿දන්න. 
 
 

 7.3 පයිතෙරස් ප්‍රමයයය භ්‍ාිතතමයන් ඩනු මයයන් සාධ ය 

නි සු    

 PQR ත්‍රිමේ ෝකමේ  QR ඳාදඹට P සිට 

 ඇඳි රයඵඹ PX මේේ. 

 PQ2  XR2 = PR2 QX2  ඵ඼ මේඳන්඼න්න. 

ඳශමු඼ PQX ත්‍රිමේ ෝකඹට ඳයිතගය඿් ප්‍රමේයඹඹ මේඹොදා PQ2ඇසුරින් ඿මී යකඹේ ලිඹමු. 

         PQ2   =  PX2  QX2  

 ඉන්ඳසු XR2 ඇසුරින් ඿මී යකඹේ ලිඹමු. 
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 7.3 පයිතෙරස් ප්‍රමයයය භ්‍ාිතතමයන් ඩනුමයයයන් සාධ ය 
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  XR2  = PR2   PX2 

 දැන්     වා     එ ව/  යමු. 

  PQ2  XR2   =  PX2  QX2  PR2  PX2 

  PX2  PX2      =  0(ශුනය) යෝ඿ා 

  PQ2  XR2     =  QX2  PR2 

 

නි සු  2 

PQR ඿භඳාද ත්‍රිමේ ො ්කමේ   P සිට QRට ඇඳි රයඵඹ PX මේේ. PX2 = 
 

 
 QR2 ඵ඼ මේඳන්඼න්න. 

 

 

 

PQR ඿භඳාද යෝ඿ා, PQ = PR = QR මේේ.  

P සිට ඇඳි රයඵඹ යෝ඿ා, QX = XR මේේ. 

඿ාධනඹ  ශයුව/ ඿මී යකමේඹහි එේ ඳැත්ව තේ PX2 යෝ඿ා PXQ ත්‍රිමේ ෝකඹට ඳයිතගය඿ ් ප්‍රමේයඹඹ 
මේඹදී මේභන් PX2 ඿හිත ඿මී යකඹේ රඵා ගයෝමු. 

  PQ2 =  PX2  XQ2 

  QX  =  
 

 
 QR යෝ඿ා ඉවත ඿මී යකමේඹහි QX මේ඼නු඼ට 

 

 
 QR ආ  මේකල  යමු. 

  PQ2  =  PX2  
 

 
 QR2 

  PQ2  =  PX2  
 

 
 QR2 

  PQ    =  QR යෝ඿ා 

  QR2  =  PX2  
 

 
 QR2 

       QR2   
 

 
 QR2 = PX2   

       QR2   
 

 
 QR2  = 

 

 
 QR2 යෝ඿ා 

  PX2   = 
 

 
 QR2 

 

ඉවත යෝදසුන් ඔඵට මේත්ව රුය ගැනීභට ඳවසු ඼න මේර඿ වි඿්තය ඿හිත඼ ලිඹා ඇතත්ව  ඿ාධනඹ  යන 
ළිඹ඼ය මේවොඳින් මේත්ව රුය මේගන ඔඵට වැකි මේ ය ක්‍රභඹකින් ඿ාධනඹට ුරරු඼න්න. 

2 1 

2 

Q 

X

 

R P 
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ඩභ්‍යාසය 3 

1) PQ හි භධය රේ඾යඹ X මේේ. RY2  PY2  = QR2 ඵ඼ මේඳන්඼න්න. 

            
       

 

 

 

2) ABC ත්‍රිමේ ෝකමේ  BC ඳාදඹ භත X රේ඾යඹ ළිහිටා ඇත්ව මේත්ව  AX = BX ඼න ඳරිදිඹ. X සිට 
AC ට ඇඳි රයඵඹ XY මේේ. AY2  XC2 = BX2  YC2 ඵ඼ මේඳන්඼න්න. 

 

 

 

3) ABC ඿ෘජුමේ ෝණී ත්‍රිමේ ෝකමේ  AB භත X රේ඾යඹ ළිහිටා ඇත්ව මේත්ව  AX = 
 

 
 XB ඼න මේ඿ේඹ.  

 AC2  XC2 = 5AX2ඵ඼ මේඳන්඼න්න. 

 

 

 
 

 මේඳශමේඳොමේතහි 17.2 අබයා඿මේඹහි ඇව/ශත්ව  ගැටලු වි඿දන්න. 

 

 

ඳයිතගය඿් ප්‍රමේයඹඹට ගැශමේඳන මේර඿ ඇති ඿ංඛ්‍යා 3ේ ඳයිතගය඿් ත්‍රිත්ව ඼ඹකි. 

  

 

 

 

ර෕ඳමේ  දැේමේ඼න ත්‍රිමේ ෝකමේ  ඳාද ව/මේනහි දිග x, y ,z මේර඿ දේ඼ා ඇත. ඳයිතගය඿ ්ප්‍රමේයඹඹට අනු඼, 
x2 = y2  z2 මේේ. 

මේභභ ඿මී යකඹට ගැශමේඳන x, y, z ඳයිතගය඿් ත්‍රිත්ව ඼ මේර඿ වැඳින්මේේ. 
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17.4 පයිතෙරස් ත්‍රිත්ල 
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ඒ අනු඼ 32  42  = 52 යෝ඿ා 3,4,5 ඳයිතගය඿් ත්‍රිත්ව ඼ඹකි. එභ ත්‍රිත්ව ඼මේඹහි සිඹලුභ ගුකා ාය ද ඳයිතගය඿ ්

ත්‍රිත්ව ඼ මේේ. ඒ අනු඼,  (6,8,10), (9,12,15)..... ආදිඹ ඳයිතගය඿් ත්‍රිත්ව ඼ මේේ. මේය වැය මේ඼නත්ව  ඳයිතගය඿ ්

ත්‍රිත්ව ඼ ද ඇත. 5,12,13 එ඼ැයෝ ත්‍රිත්ව ඼ඹකි. එහි සිඹලුභ ගුකා ාය ද ඳයිතගය඿් ත්‍රිත්ව ඼ මේේ. 

ඳයිතගය඿් ත්‍රිත්ව ඼ රඵා ගැනීභ ඿඲වා  ේලිඩ් නය ගණිතඥඹා විසින්  වුන්඼ා දී ඇති ක්‍රභඹේ ඳවත 

඼ගුමේ඼හි දැේමේේ. එහි ඳශමු ත්‍රිත්ව ඼ඹ රඵාමේගන ඇති අන්දභ මේවොඳින් අධයනඹ  ය හි඿්තැන් ඿යපූණයක 

කිරීමේභන් ඉතිරි ත්‍රිත්ව ඼ රඵාගන්න. 

 

x y x2 y2 a b c ඳයිතගය඿ ්
ත්‍රිත්ව ඼ඹ x2  y2 2xy x2  y2 

2 
3 
4 
5 
6 
7 
 

1 
2 
2 
3 
2 
3 
 

4 1 3 4 5 3, 4, 5 

 

 මේඳශ මේඳොමේතහි 17.3 අබයා඿මේඹහි ඇව/ශත්ව  ගැටලු වි඿න්න. 


